

прошу у васъ, дорогіе мои прихожане и прощія по всѣхъ моихъ недостаткахъ ашихъ о моемъ недостоинствѣ. Съ своей стороны я почтаго для чести священства обизантою непрестанно молитъ нашемъ мирномъ житїи, здравіи, благоденствіи и о душемъ спасеніи.

Послѣ рѣчи, свящ. А. Д. былъ совершилъ молебстіе св. Николаю чудотворцу.

Адресъ прихожанъ о. Андрею Дроздову

Почти тридцать лѣтъ протекло съ тѣхъ порь, какъ Вы, волѣ Божіей и избранію церковной власти, начали служеніе нашемъ св. храмѣ. Разнообразна и обильна плодами Ваша дѣятельность въ періодъ пребыванія Вашего среди наст. Не будемъ не въ состояніи говорить о мелкихъ и незамѣтныхъ дѣлахъ для храма и прихода, которыя въ свое время сошли не малыхъ трудовъ и заботъ. Но невольно хочется вспомнить при прощаніи съ Вами о тѣхъ дѣлахъ, которая у всѣхъ на памяти глазами нашъ св. храмъ, Вашей несомнѣнно расширенный и благоукрашенный, представляющій не тотъ видъ, какой онъ имѣлъ при Вашемъ поступленіи къ Вашими заботами наши храмы и кладбище при нихъ обнесли новою каменною оградою; устроено новое прекрасное зданіе ковной сторожки. Ваше благоговѣнное исправленіе службы церкови неопустительное проповѣданіе слова Божія въ воскресные и дничные дни, Ваша готовность всегда и во всякое время, не ращаю вниманія ни на погоду, ни на дорогу, ни на даль разстоянія, при многочисленности требъ въ приходѣ, всегда вали въ наст. чувство удивленія иуваженія къ Вамъ, какъ томимому труженику. Дѣло народного образования всегда Вашей неотложной заботой. Состоя за все время Вашего слуга здѣсь законоучителемъ въ мѣстномъ земскомъ училишѣ, и учреждено по вашему ходатайству, Вы неопустительно щали школу, благотворно вліяя на дѣтей и побуждая ихъ на рую и полезную жизнь.

Глубоко сожалѣю о томъ, что намъ приходится разстаться съ Вами, мы просимъ Васъ не забывать наст. въ молитвахъ предъ престоломъ Всевышняго и въ новомъ мѣстѣ служенія. Какъ видимый знакъ нашей любви иуваженія Вамъ, просимъ Васъ принять отъ наст., Вашихъ почитателей, молитвенную память, образъ святителя Николая, покровителя храма, при которомъ Вы столь долгое время священномѣбѣствов-

ите сей образъ отъ наст. не въ даръ, а въ знакъ нашего личеннаго общенія съ Вами и на будущее время подъ покровомъ Святителя Христова. Примите вмѣстѣ съ симъ наши искренне сердечныя пожеланія Вашъ доброго здоровья, благоденствія и всякаго благополучія на многая лѣта.

Памяти протоіерея Плесского собора о. Павлина Петровича Ширского.

(Изъ воспоминаній о немъ).

Недавно почивший протоіерей Успенского собора г. Плеса П. П. Ширский былъ несомнѣнно однимъ изъ наиболѣе видныхъ настырей нашей епархіи.

Я познакомился съ нимъ вскорѣ по окончаніи курса. То было время стѣсненій и скитаній для многихъ окончившихъ семинаристовъ. Не было выхода ни въ высшія учебныя заведенія, ни въ учителя въ сельскихъ школъ, которыхъ было еще мало, ни даже по прямому назначенію—въ священники: не было сколько нибудь сносныхъ свободныхъ мѣстъ. Послѣ недолгаго, почти бесплатнаго учительства въ одной изъ ц.-прил. школъ, я причислился, въ ожиданіи лучшаго, въ исалом-

Павлину. Заѣравшись на гору къ собору, я сталъ разыскивать жившаго протоіерея. Подхожу къ одному изъ небольшихъ мѣщанскихъ домиковъ близъ собора и спрашиваю въ окно (дѣло было лѣтомъ), гдѣ живетъ соборный протоіерей. Я не скоро получилъ отвѣтъ. Изъ малютки дома вышла пожилая женщина и съ недоумѣніемъ уставилась на меня: «Какой, батюшка, протоіерей? У насъ такого никакого нетъ.—Какъ иѣть, говорю, есть же при соборѣ протоіерей, ну, протоіеръ, что ли?—«Нѣть, батюшка, иѣть такого».—Да что ты, тетушка: вѣдь, живеть протоіерей о. Павлинъ Петровичъ Ширскій?—«Такъ же отецъ-то Павлинъ?—Ну, да.—«Какой протоіерей, бормотала про себя недовольно старуха: «такъ онъ, батюшка, здѣсь близко-то, въ томъ сѣромъ домикѣ. При этомъ она указала пальцемъ на близко стоящій отъ нея низенький домикъ, привѣтливо выглядывавшій изъ кружавшаго его плодового сада. Оказалось потому, что все плесские жители называли протоіеремъ и благочиннаго о. Павлина только по имени, хотя и тѣмъ и другимъ онъ былъ уже много лѣтъ, и это зависѣло отъ пецификации писать, а отъ глубокой скромности о. Павлина, умѣливаго о своихъ отличіяхъ. Быль онъ для всѣхъ до-

ступень и такъ прость въ обращеніи съ бѣдными прихожанами—мѣдиками и крестьянами, что никто изъ нихъ не стѣснялся его высокомъ и забывалъ объ этомъ. Когда я познакомился съ семьей о. Павлина, мы страшно понравились здѣсь простота жизни, кротость вънъ—тишина, домовитость, трудолюбие, доброта.

Давно устроилъ единственную дочь, о. Павлинъ и матушка А. П. жили взаимною, согласною, кроткою жизнью, напоминающей честную идеалистическую пару, описанную Гоголемъ, хотя и не заключались, какъ тѣ, въ эгоистическую жизнь одинокихъ людей, а воспитывали приемышей и внуковъ и въ то же время жили безъ прислуги.

Матушка не гнушилась всякими и черными работами по дому. О. Павлинъ, если не занимался по должности (былъ онъ и законоучителемъ въ городскомъ училищѣ), то читалъ: онъ любилъ хорошее духовное чтеніе и собралъ къ концу жизни свою значительную библиотеку. Весной и лѣтомъ много хлопоталъ и трудился въ своемъ довольно широкомъ саду надъ кустами, плодовыми деревьями и ульями. Края сада были весной, когда цветутъ вишни и яблони. Не менѣе тѣнѣй былъ видъ его и къ концу лѣта, когда тѣ же деревья стоять члены румяными яблоками и гранатовыми вишнями. Послѣднихъ такъ много, что и послѣ изѣленія ими родственниковъ и знакомыхъ оставалось еще довольно для продажи. Но этотъ рай о. Павлина всемъ бы не казался такимъ пріятнымъ, если бы его не украшали и добрая его семья. Безыскусственность, добродушіе и сердечность рили здѣсь. Не справляли здѣсь вечеровъ и баловъ. Въ ихъ домѣ стояло бы услыхать предложеніе: заняться картами, хорошо выпить. Однажды они всегда просто. Матушка и сейчасъ говорить съ негодованіемъ о современныхъ нелѣпыхъ дамскихъ шляпахъ, такъ неудобныхъ вѣтромъ. Но скромно живущіе люди бываютъ обыкновенно болѣе отзывчивы къ нуждамъ близкихъ. Такъ было и здѣсь. И бѣдные семинаристы и нищіе всегда находили ласковый приемъ въ домѣ о. Павлина. О. Павлинъ очень рѣдко проповѣдувалъ въ храмѣ, и это ему любители памяти его краснорѣчія ставили въ вину. Но обратили ли его критики вниманіе на то, сколько времени покойный удѣлялъ частной сердечной бесѣдѣ съ прихожанами наединѣ и при собраніяхъ въ домахъ?

Эти незримыя для многихъ участливыя рѣчи для единаго меньшаго братіи, или для немногихъ въ дружеской бесѣдѣ, какъ любви, остаются памятными на вѣки, и потому онъ-то особенно достоинъ—и публичная проповѣдь съ каѳедры церковной бываетъ нерѣдко холодна, и одной ея очень мало для назиданія прихожанамъ и крестьянамъ, что никто изъ нихъ не стѣснялся его высокомъ и забывалъ объ этомъ. Когда я познакомился съ семьей о. Павлина, мы страшно понравились здѣсь простота жизни, кротость вънъ—тишина, домовитость, трудолюбие, доброта.

Человѣкъ иногда преслѣдуется болѣе слава проповѣдника, удовлетворяется его самолюбіемъ.

Не гоняясь за славой, которая и сама слѣдовала за нимъ, покойникъ имѣлъ самую высшую для такого духовнаго лица награду, орд. св. Влад. З-й ст. и мн. др., но не вѣльзъ ихъ показывать при погребеніи; покойный любилъ отъ всей души самое существенное иль пастырскому служенію—молитву частную и общественную; любилъ служить молитвѣ усердно, съ благоговѣніемъ, съ тщательнымъ приготовленіемъ ее. Я подолгу гостилъ у покойнаго. Сидишь съ нимъ бывало долгими зимній вечеръ, увлекаясь его мудростю и остроумною бесѣдою. Послѣ склона неудержимо влечетъ тебя ко сну, а онъ неторопливо встаетъ на молитву и долго, долго молится, исполняя вечернее правило, при свечѣ почти ежедневномъ служеніи.

Утромъ же предъ службой церковной сторожъ никогда не заставлялъ его въ постели. Покойникъ вставалъ всегда за часъ и раньше до трени (5 ч. утра, тогда еще очень рѣдко справлялись всенощная въ Ц. соборѣ), и до прихода сторожа молился, исполняя утреннее правило. Онъ такъ привыкъ молиться за себя и близкихъ, что и по выходѣ изъ штатъ, крайне болѣзnenный, не видѣвшій на одинъ глазъ, 80-лѣтній старецъ, совершаъ дома втайне одинъ молебны и панихиды по своимъ присланнымъ, друзьямъ и прихожанамъ безъ ихъ просьбы и вѣдома, со звѣздаами и колѣнопреклоненіемъ.

Въ наше время рѣдокъ сталъ вообще религіозно-молитвенный духъ, о旣то и есть качень краeугольный для всякой добродѣтели и домашнаго и общественнаго благополучія. Отъ Бога всакій даръ. Въ частностi, посвящать утренніе, лучшіе часы дня молитвѣ, когда духовный си-
и человѣка только что освѣжились сномъ, мѣнасты, священнослужите-
лии нашего времени и усвоеная въ ученическіе годы въ д.-учебныхъ
заведеніяхъ привычка вставать въ праздники не рано: къ поздней
ночи, выслушавъ наканунѣ всенощную.

Покойный былъ большой домосѣдъ. Въ послѣдніе годы онъ около 10 лѣтъ не выѣзжалъ въ Кострому, не смотря даже на удобство сообщенія съ нею лѣтомъ, и вообще никуда, хотя и имѣлъ не-
рединые средства вести знакомство хотя бы съ городскими священниками. «Отчего бы Вамъ, о. Павлинъ, сказалъ я разъ ему, не взглянуть
на живописнаго Плеса на мѣрѣ Божій, сколько есть въ немъ болѣе прекрасныхъ мѣстъ, святыни и проч.?» «Что смотрѣть на этотъ мѣрѣ?—
говорилъ о. Павлинъ: «вотъ если бы удостоиться видѣть тѣ дивныя се-
мья и виды, которыхъ око не видѣло, что и на сердце человѣку не
приходило, что приготовилъ Богъ любящимъ Его... Постоянно нахо-

дясь съ прихожанами, готовый раздѣлить съ ними радости и печалихъ, не обременя ихъ поборами (а доходы пlessского протоіерея въ бытн времена были очень скучны, выручала только трудовая простояжніи), всегда кроткій и доброжелательный, о. Павлинъ пріобрѣлъ городъ любовь у всѣхъ отъ малаго до большого, и за городомъ на землягія версты ими его было уважаемо, среди интеллигентіи, помѣщиковъ народа. Въ Плесѣ же горожане къ нему относились съ почтениемъ и любовью.

Помню, лѣтъ 5—7 тому назадъ, я, будучи въ Костромѣ въ красную погоду лѣтомъ, не утерпѣлъ, чтобы не побывать невадолгъ Плесѣ и не навѣстить о. П. Стояло тихое, ясное немнога жаркое утро. Изъ Костромы нѣкоторые бѣхали въ Плесѣ на дачу. Близко живущему любителю природы стоять побывать въ Плесѣ. Вечеряло, когда вышли съ парохода. Я поспѣшилъ взобраться въ угольную бесѣдку высокомъ выступъ у собора надъ Волгой. Хорошо здѣсь было. Да внизу, подъ ногами раскинулось свѣтлое ровное пlesо Волги, начиншее алѣть отъ заходящаго солнца. Скользящія по гладкой поверхности суда, зеленыя лѣсистыя горы на обоихъ берегахъ, обрывистыя и скасія со стороны Плеса и болѣе отлогія, покрытыя хлѣбами и лѣсомъ берегу; тишина малолюднаго и непромышленнаго горя теплый, легкій, осѣщающій и вѣжашій вѣтерокъ, долетавшій съ Волги,—все это располагало къ неподвижному созерцанію и мечтѣ. Этого состоянія пріятной инерціи вывелъ меня голосъ моего этого состоянія кореннаго пlessянина. Узнавъ, что я собираюсь еще въ день навѣстить о. Павлина, онъ заторопилъ меня: «Нашъ старичекъ гдня одинъ; матушка уѣхала въ К., такъ поспѣшиште къ нему, скоро ложится спать, и мы обезпоконте его.—Предупрежденіе пlessянинъ оказалось не лишнимъ, я засталъ о. Павлина еще не щимъ, но уже въ постели. Попрежнему радушно встрѣтилъ онъ и сталъ дрожащими старческими руками собирать чай и зажигать пур; и помогалъ ему.

Миръ праху твоему и радость на небѣ душѣ твоей кроткой, доброй, симпатичнѣйшій о. Павлинъ!.

Св. I.

По епархіямъ.

— 21 прошлого мая исполнилось 25-лѣтіе дѣятельности Императорскаго Палестинскаго общества, основаннаго въ 1882 г. по мысли просвѣщенаго Вел. Кн. Сергея Александровича и нѣкоторыхъ арх. просвѣщенныхъ лицъ. На 21-мъ лѣтніи исполненіи общества въ Палестинѣ было 14000000 рублей, изъ которыхъ 10000000 рублей было въ казенномъ вѣдѣ, а 4000000 рублей въ вѣдѣ церкви. Въ теченіе 25-лѣтнаго существованія Палестинское общество широко зарослось какъ въ Россіи, такъ и за границей, на мѣстахъ своей непосредственной дѣятельности. Въ Россіи оно имѣетъ 48 епархиальныхъ отдельныхъ и нѣсколько земельныхъ участковъ, а въ Палестинѣ и Сиріи ему принадлежатъ миллионныя сооруженія—изъ видѣ подворій, школъ, больницъ и земельныхъ участковъ. Все это создалось почти на добровольныя пожертвованія преданныхъ православной церкви русскихъ людей, по почину немногихъ дѣятелей общества, проникнувшихъ любовью къ Св. Землѣ Гробу Господню и къ православію, исполненныхъ искреннаго желания посвѣтить своимъ бѣднымъ, забытымъ и обездоленнымъ братьямъ и сестрамъ, спасти ихъ отъ прописковъ могущественной на Востокѣ инославной пропаганды, подать имъ братскую руку помощи въ крайне тяжеломъ моральномъ и материальномъ положеніи. Палестинское общество является преданнѣйшимъ православной церкви добровольцемъ-миссіонеромъ на ближнемъ Востокѣ, организаторомъ на весьма цѣлесообразныхъ началахъ русского паломничества ко Гробу Господню, весьма серьезными и продуктивными научными дѣятелемъ въ области востоковѣдѣнія. Съ выдающимися успѣхомъ оно выполнило въ первую четверть вѣка свою почетную и высокую миссію и заслуживаетъ самаго искреннаго пожеланія, чтобы и впередъ его дѣятельность постепенно прогрессировала и разъвивалась ко благу православной церкви и во славу русскаго имени на ближнемъ Востокѣ.

— Архипастырская защита приходского духовенства. Какъ известно, крестьянскій союзъ далъ своимъ членамъ инструкцію возбуждать прихожанъ противъ своихъ пастырей и дѣлать новый мizerный укладъ платы за требы. Духовенство поставляется этимъ въ бѣдственное положеніе и материальное и нравственное у церковной власти нѣть иныхъ средствъ, какъ увѣщаніе. Въ этомъ отношеніи заслуживаютъ особаго вниманія резолюціи новаго ризансаго архипастыри еп. Никодима. Вотъ эти резолюціи: 1) На прошеніи одного изъ пріоцитовъ по поводу составленія ихъ прихожанами уложенія платы за требы, преосвященный Никодимъ положилъ резолюцію слѣдующаго содержанія: «Сообщить прихожанамъ чрезъ подлежащее волостное правлѣніе, что и архипастырски прошу ихъ не нарушать установленнаго порядка въ отношеніи размѣра платы пріоциту за разныя церковныя требы, твердо помня, что обязанность въ достаточнѣй мѣрѣ питать и содержать своихъ духовныхъ пастырей есть священная обязанность добрыхъ христіанъ, заповѣданная Господомъ Иисусомъ Христомъ и святыми Его апостолами, глаголавшими Духомъ Святымъ. Неужели же они, прихожане, хотѣть перестать быть добрыми христіанами и перестать исполнять завѣты Господа Иисуса Христа и святыхъ апостоловъ? Но тогда нѣ кого же они хотѣть превратиться? Пусть они помнятъ и то, что если пріоцитъ ихъ будетъ вынужденъ голодомъ и лишениями вслѣдствіе малой платы за труды, уйти изъ прихода, то они, прихожане, долго не дождутся къ себѣ духовенства, такъ какъ никто же не согласится занять място въ такомъ ужасномъ приходѣ, въ которомъ прихожане, по безсердечію, готовы заморить цѣлымъ семью бѣдныхъ, ни въ чёмъ неповинныхъ служителямъ Божиимъ голодомъ и лишеніями. Пусть помнятъ прихожане и то, что отъ голодовъ духовныхъ пастырей, которої они ихъ подвергаютъ, ихъ (прихожанъ) дома не станутъ каменными пларами, а Господь не изольетъ же за это ихъ дѣліе на поля ихъ собы милости. Не наоборотъ ли будетъ: слезы голодныхъ дѣтей духовенства».